

# 卫生部部长：感谢媒体曝光“问题胶囊”

## 展望未来卫生体系：公立医院不能再负债建设、盲目扩张



核心提示

□新华社上海6月2日电

卫生部部长陈竺2日在上海参加公共卫生人才培养与学科建设研讨会上表示，我国居民85%的死亡原因和慢性病有关，一系列的新形势使我国公共卫生服务面临着前所未有的挑战。对于媒体曝光“问题胶囊”等行动，他表示感谢并指出，许多深刻的教训，反映了公共卫生的极端重要性。

### 现在仍然存在医防脱节的情况

陈竺指出，我国正面临着疾病谱的重要改变，慢性非传染性疾病已经成为威胁人民健康的主要因素，但是突发、新生的传染性疾病同样还是对社会构成重大威胁，并容易造成社会的恐慌，环境污染、职业危害、食品药品安全问题等进一步凸显。群众对健康的期待、对卫生服务的期望越来越高，要以比较低的价格、效益更好的服务，最大限度做到防患于未然。

陈竺坦言，我国现在仍然存在医防脱节的情况，一方面，部分临床医师公共卫生预防知识不足，重治疗轻预防。另一方面，公共卫生领域的专业人员也不关注临床的进展，只会防，不懂治。再加上医疗机构和专业公共卫生机构之间交流不够，阻碍了公共卫生公平性、可及性的提升，一定程度上影响了公共卫生的成效。

“公共卫生服务体系面临的挑战，远远不

局限于卫生行业本身，而是涉及全社会的各个方面。”陈竺表示，公共卫生是一个系统的社会工程，和PM2.5等各方面都有关，一个对环境、对水、对污染物不了解的人不可能成为公共卫生的专家，公共卫生专家需要拥有数学、统计学等方面知识；公共卫生伦理还牵涉国家公信力的问题。希望大力推进基础研究、临床医学和公共卫生的有效结合，培养复合型、应用型人才，既做好重要疾病的日常防控，又能在面对重大突发公共卫生事件时发挥一锤定音的关键作用。“在甲流、高致病性禽流感、手足口病的防治中，我们的公共卫生学科带头人发挥了非常重要的作用。但是我国应对慢性病的人才相对不足，呼唤着更多大师的出现。”

### 公立医院不能再负债建设、盲目扩张

陈竺在展望我国未来卫生体系时表示，公立医疗机构不能再负债搞建设、盲目扩张，

要为民间资本、社会资本进入卫生行业，满足不同层次的需求留出空间。

陈竺表示，在建立和完善基本医保的基础上，还要搭建补充医保和商业医保。“此外，我国在医改中已经建立起了基本公共卫生服务均等化的人均筹资体系，目前已经达到了年人均25元的标准，2015年将升到40元，而这40元提供的价值1元可以抵得上10元。”

陈竺还表示，我国要在理工医结合方面有作为，“目前我国的心脏支架、耗材等，大量需要进口，价格高昂难以承担”。陈竺认为，国家应争取增加医疗仪器设备攻关的重大专项。

陈竺希望医疗服务体系在满足群众基本医药卫生需求的基础上满足不同层次的需求，他表示：“公立医院不能再膨胀了，不能再负债搞建设、盲目扩张。”

陈竺指出，我国公共卫生人才不够，知识结构也存在问题。他强调，今后十年是我国深入推进医药卫生体制改革，全面建设小康社会的关键时期，“小康不小康，关键看健康，卫生人才建设的重要性将逐步体现”。

## “蛟龙”号载人潜水器出征冲击7000米深度

□新华社江苏江阴6月3日电

搭载着我国“蛟龙”号载人潜水器的“向阳红09”试验母船3日上午从江苏江阴苏南码头起航，奔赴马里亚纳海沟区域执行“蛟龙”号7000米级海试任务。

据介绍，“蛟龙”号7000米级海试是在历次海试的基础上，接受最大设计水深7000米的考验。目标是通过数次下潜试验，充分考核潜水器在7000米深度下的各项功能与作业性能，同时进一步锻炼和培养中国载人深潜队伍，为下一步开展实际应用奠定基础。

本次海试地点位于西太平洋马里亚纳海沟附近，密克罗尼西亚专属经济区内。伴随“向阳红09”船同行的我国“海洋六号”科学考察船前期已对海试区域进行了专项调查，为本次海试提供了基本海洋环境保障。

## “蛟龙号”深海邮局成立

□据新华社

我国载人深潜7000米级海试3日正式起航之际，中国邮政集团有限公司在起航仪式现场宣布成立“蛟龙号”深海邮局。邮局设在位于海底7000米处的“蛟龙号”载人深潜器舱体内，目前主要开办国际国内函件寄递和集邮业务，邮政编码为266066。

据介绍，中国邮政特聘请“蛟龙号”载人深潜器设计者之一、“蛟龙号”潜航员叶聪担任“蛟龙号”深海邮局首任名誉局长。深海邮局的地面邮局设在青岛市崂山区的金家岭邮政支局，3日同时挂牌开业，用户即可前往办理业务。

## 用工业盐腌咸鸭蛋 广东江门一窝点被端

□新华社广州6月2日电

广东省江门市质监局近日联合江门市公安局和江门市盐业局查处一涉嫌无证生产以及使用工业盐生产咸鸭蛋的窝点，现场共查获鲜鸭蛋5.25万只，咸鸭蛋成品10.22万只以及用于加工咸鸭蛋的工业盐2吨。

江门市质监局有关负责人介绍，经执法人员一个星期的摸查跟踪，发现该窝点位于江门市礼乐某小区，面积约40平方米，其批发部面积约30平方米。掌握案情后，执法人员于5月31日晚联合江门市公安局礼乐派出所及江门市盐业局对该窝点突击检查，现场发现有3名人员正在用工业盐和黄泥搅拌生产咸鸭蛋。经执法人员现场调查了解，该窝点已加工好咸鸭蛋成品共10.22万只，用于制作咸鸭蛋的工业盐2吨，鲜鸭蛋共5.25万只。该窝点生产环境恶劣，卫生条件差，且无法提供生产许可证。

江门市质监局已经对上述鲜鸭蛋、咸鸭蛋以及工业盐采取查封措施，公安人员对窝点的负责人和两名生产人员进行控制并带回派出所。目前，该案已移交公安机关作进一步调查处理。

## 书博会：十八般武艺推广新书

6月1日至6月4日在宁夏银川举办的第22届全国图书交易博览会上，来自全国各地的出版社、书商通过举办现场素描比赛、变脸、舞蹈等多种推介形式为新书推广做足噱头。图为一家参展单位在展台前表演川剧变脸吸引参观者。

新华社记者 王鹏 摄



# 我国参与生产的首架波音747-8洲际客机完成首航

□新华社北京6月2日电

记者从德国汉莎航空中国代表处及波音中国公司获悉，汉莎运营的全球第一架波音747-8洲际客机2日成功完成首航。我国生产商在新飞机上担任着特殊角色，发挥了重要作用。

据介绍，747-8洲际飞机的1/3供应商来自全球，我国供应商为该项目的成功作出巨大贡献，包括747-8的内侧襟翼固定后缘翼肋、垂直尾翼、副翼、扰流板、水平尾翼零部件和次组件、水平安定面等的制造工作。其中，飞机襟翼、副翼和扰流板是我国首次为波音生产。波音747-8项目是波音与我国航空业合作伙伴关系的又一个里程碑。

业内人士指出，对我国航空工业来说，中国不仅被波音视为747-8洲际客机最大的潜在市场，也已在该机型上承担了重要角色。西飞是该机型内侧襟翼的唯一供应商，成飞是副翼和扰流板的唯一供应商，天津波音复合材料有限公司提供了楔形后缘和复合材料零部件及面板，江西洪都航空工业集团有限公司生产了后机身次组件和零部件。在波音747-8项目中扮演重要角色，是对我国航空工业不断提高的设计与制造能力和持续改进的管理水平的认可。我国出色的技术实力和丰富的资源使得西飞和成飞成为747-8项目的理想伙伴。

据悉，我国航空制造业参与了诸多波音

机型的制造，包括737、747、767、777和最具创新意义的787梦想飞机。目前，近6000架飞行在世界各地的波音飞机上装有我国制造的零部件和组件。

汉莎运营的这架新飞机共有362个座位，包括8个头等舱、92个公务舱和262个经济舱。波音747-8洲际客机是运力更大的747新机型，可满足400至500座机的市场需求。在发动机推力大幅提升的同时，燃油效率大幅提升，碳排放大幅降低，噪声也降低了。747项目总经理伊丽莎白·伦德表示，包括德国汉莎的20架订单在内，747-8洲际客机目前已有百余架订单。中国国际航空公司已经订购了5架747-8洲际客机，预计在2014年交付。